



சாதிநாதம்

THE EELANAATHAM

Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

நாடம் 08

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2028

கார்த்திகை 80

(15-12-1992)

செவ்வாய்க்கிழமை

ஒசை 801

தபால் சேவையை சீர்செய்ய அரச அதிகாரிகள் முயற்சி

யாழ்ப்பாணம். குடா நாட்டிற்கான தபால் விநியோகத்தை சீர்செய்ய யாழ்ப்பாண அரச அதிகாரிகள் முயற்சி மேற்கொண்டுள்ளனர். அது சம்பந்தமாக யாழ்ப்பாண அரச அதிகாரிகள் யாழ்ப்பாண குடா நாட்டு மக்களின் தபால் விநியோகம் சீர் இன்மையினால் அவர்கள் படுகின்ற கஷ்டங்களையும் இராணுவத்தினரின் தபால் உடைக்கப்பட்டு சோதனை இடப்படுவதனையும் தெரிவித்து கொழும்பு பிரதம தபால் அத்தியட்சகர் ஒஸ்ரின பெனாவ்டோவிற்கு அவசர வானொலிச் செய்தி ஒன்றை நேற்று அனுப்பி வைத்துள்ளார். இதேவேளை கொழும்பில் தேங்கிக் கிடக்கும் தபால் பைகள் இங்கு எடுத்துவருவது சம்பந்தமாக கொழும்பில் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கிளாலி படகுகள் மீது தாக்கு நேற்று பயணம் தடைப்பட்டது

[யாழ்ப்பாணம்] கிளாலியில் பயணிகள் படகுகளை நோக்கி சிறிலங்கை கடற்படை வீரர்கள் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். இதனால் நேற்றைய பயணம் தடைப்பட்டது. நேற்று இரவு 7 மணியளவில் கிளாலி கடற்படைப் பீரங்கிச் சண்டைகொண்ட படகுகளை நோக்கியே தொடர்ச்சி

சியன் பிரக்தி தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. இதனால் அனைத்து ப-குளும் திரும்பின. பெருமளவு பயணிகள் தமது பிரயாணத்தை கைவிட்டு திரும்பினர். இதேவேளை கடற்படைப் பீரங்கி மேலாக உலங்குவானூர்தி ஒன்று வட்டமிட்டதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. [ச]

தமிழ்க்குழுக்கள் அரசு மீது பாய்ச்சல் துரோகம் இழைத்ததாக குற்றச்சாட்டு

உலகில் தற்கொலை வீதத்தில் சிறிலங்கா முன்னணியில்

(லண்டன்) சிறிலங்காவில் கடந்த ஆண்டில் மட்டும் எட்டாயிரம் பேர் தற்கொலை செய்து கொண்டிருப்பதாக புள்ளிவிபரங்கள் மூலம் தெரியவந்துள்ளது. மேலும் இவர்களில் ஆசெகமனோர் 14-30 வயதுக்கு இடைப்பட்டவர்கள் என்றும், சிறுமிநாசினி மற்றும் கனடாவிலேயே மூலம் இவர்களை தற்கொலை செய்து கொண்டிருப்பதாகவும் தெரியவந்துள்ளது. இவை பொலிஸ் திணைக்களத்திற் பதிவு செய்யப்பட்ட எண்ணிக்கைகளிலிருந்தான மதிப்பீடு என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஒவ்வொரு ஒரு லட்சம் பேருக்கும் சுமார் நூற்றுத்திரை பேர் தற்கொலை செய்து கொள்வதாகவும், உலகில் தற்கொலை செய்து கொள்

வோரின் விதிகாரம் சிறிலங்காவில் தான் அதிகம் என்றும் கூறப்படுகிறது. மேலும் இவை தவிர சிறிலங்காவின் உள்நாட்டுப் போரின் காரணமாகவும், பெருமளவு இளைஞர்கள் கொல்லப்படுவது தெரிந்ததே.

கிழக்கு பிராந்தியத்திற்கு புதிய பொலிஸ் அதிபர் (கொழும்பு) கிழக்கு பிராந்திய பிரதிபொலிஸ் மா அதிபராக அன்ரன் ஜெகநாதனும், போதைப்பொருள் தடுப்பு பிரிவு சுப்நிண்டனாக சி. எஸ். ரட்ணாநாயக்கவும் பொலிஸ் தலைமையகத்தின் கூடுதல் பிரதிபொலிஸ் மா அதிபராக ஜயதிஸ்ஸ ஹேரத்தும் அண்மையில் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். தற்சமயம் ஊவாமாணத்தில் பிரதிபொலிஸ் மா அதிபர் ரெறி அமரசேகராவிற்குப் பதிலாக கடமையாற்றும். இந்திரடி சில்வா நலன் காப்பு பிரிவிற்கும், பிரதிபொலிஸ் மா அதிபர் எக்ஸநாயக்காவீடமைப்பு மற்றும் கட்டட நிர்மாணப் பிரிவுக்கும், நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். பொலிஸ் அதிகாரியான அமரக்கோன் நிர்வாகப் பிரிவு தலைமைச் செயலகத்திற்கும் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தீர்வுத் திட்டம் - ஒரு கேலிக் கூத்தாம்

[கொழும்பு] இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்கான சமாதானத்திட்டம் என்பது அப்பட்டமான கேலிக் கூத்து என்றும் அரசாங்கம் அமைத்த தெரிவுக் குழு என்பது தமிழகக் காட்டிக் கொடுத்த ஒரு துரோகக் குழுவாக மாறி விட்டது எனவும் கொழும்பில் இயங்கும் ஆறு தமிழ்க் குழுக்கள் இணைந்து வெளியிட்ட அறிக்கை ஒன்றின் மூலம் அரசைக் கண்டனம் செய்துள்ளன. மேலும் சமாதானத் திட்டமும் பெயரிட சில தீர்வுகளை பெரும்பான்மை சிங்களவர் தம்மீது திணிப்பதாக அக் குழுக்கள் குற்றம் சாட்டியுள்ளன. சிங்கள அரசியல் கட்சிகளுக்கு இனப்பிரச்சினையை தீர்க்கக் கூடிய அரசியல் தீர்ச்சம் இல்லை என்றும் தமிழர் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண என அமைக்கப்பட்டுள்ள நாடாளுமன்ற தெரிவுக்குழு தமிழர் கேலிக் குழு என்றும் ஆறு களை காட்டிக் கொடுத்த தமிழ்க் குழுக்கள் இணைந்து துரோகக் குழுவாக மாறி விட்டது என்றும், நாடாளுமன்ற குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

வட-கிழக்கு இணைப்பிற்கு எதிர்ப்பு சமஷ்டி யோசனையும் நிராகரிப்பு

(கொழும்பு) இலங்கையில் சமஷ்டி அமைப்பு ஏற்படுத்தக் கூடாது என்பதுடன் தற்காலிகமாக இணைக்கப்பட்ட வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களைப் பிரிக்கவேண்டும் எனவும் பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழுவில் கொண்டுவரப்பட்ட தீர்மானத்திற்கு ஆதரவாக 42 எம்.பி.க்கள் எதிராக மூன்று எம்.பி.க்கள் வாக்களித்துள்ளனர். இத்தீர்மானம் தொடர்பாக பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழுவில் இடம் பெற்ற இரகசிய வாக்கெடுப்பு பெண்றின் மூலம் இத்தீர்மானம் நிறைவேற்றப் பட்டதாக ஏஜென்சி செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. வடக்கு மாகாணத்தையும், கிழக்கு மாகாணத்தையும் இணைக்காமலும் இலங்கையின் ஒன்பது மாகாணங்களுக்கும் இந்திய மாநிலங்களுக்கு உள்ளது போன்ற அதிகாரங்களை வழங்கியும் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதே ஐக்கிய தேசிய கட்சியினதும் சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியினதும் முடிவு என செய்திகள் வெளியாகியமை தெரிந்ததே. மேலும் சமஷ்டிக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்த இக்கட்சிகள் அதிகாரப்பரவலாக்கலுக்கான அலகு மாகாணமாகவே இருக்க வேண்டும் எனவும் கருத்து தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பலாலி இராணுவ தளத்திலிருந்து அதிகாலை பலத்த எறிகணை வீச்சு பேரினவாதிகளை ஒன்றுசேர்த்த

என்றும், கருநாசன மன்றம் கண்கொல்லை மூலம் இவர்களைத் தறிகொலை செய்து கொண்டுள்ளதாகவும் தெரிய வந்துள்ளது. இவை பொலிஸ் திணைக்களத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட எண்ணிக்கைகளிலிருந்தான மதிப்பீடு என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஒவ்வொரு ஒரு லட்சம் பேருக்கும் சுமார் நாற்பத்தி ஏழு பேர் தற்கொலை செய்து கொள்வதாகவும், உலகில்தற்கொலை செய்து கொள்

(கொழும்பு) கிழக்கு பிராந்திய பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் அன் ரன் ஜெகநாதனும், போதைப் பொருள் தடுப்பு பிரிவு சுப் தினையக் கொ சி எஸ். ரட் ணாநாயக்கவும் பொலிஸ் தலைமையகத்தின் கூடுதல் பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் ஜயதில்ல ஹேரத்தும் அண் ணையில் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

தற்சமயம் ஊவாமானாத்

தில் பிரதிப் பொலிஸ் மா அதி பர் ரெறி அமரசேனாவிற்குப் பதிலாக கடமை யாற்றும், இந்திர டி. சில்வா நலக் காப்பு பிரிவிற்கும், பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் எக்ஸ நாயக்கா வீடமைப்பு மற்றும் சட்ட நிர்மாணப் பிரிவுக்கும், நிய மிக்கெப் பட்டுள்ளனர். பொலிஸ் அதிகாரியான அம ரக்கோன் நிர்வாகப் பிரிவு தலைமைச் செயலகத்திற்குப் [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

(கொழும்பு) இலங்கையில் சமஷ்டி அமைப்பு ஏற்படுத்தக் கூடாது என்பதுடன் தற்காலிகமாக இணைக்கப்பட்ட வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களைப் பிரிக்கவேண்டும் எனவும்

சமஷ்டி யோசனையும் நிராகரிப்பு

(கொழும்பு)

பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழு வில் கொண்டுவரப்பட்ட தீர்மானத்திற்கு ஆதரவாக 42 எம். பி.களுக்கு எதிராக முற்ற எம்.பி.க்களும் வாக்களித்துள்ளனர்.

இத்தீர்மானம் தொடர்பாக பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழு வில் ஆடம் பெற்ற இரக்கிய வாக்கெடுப்பு பெற்ற மூலம் இத்தீர்மானம் நிறைவேற்றப் பட்டதாக ஏஜென்சி செய்தி கள் தெரிவிக்கின்றன.

வடக்கு மாகாணத்தையும், கிழக்கு மாகாணத்தையும் இணைக்காமலும் இலங்கை யின் ஒன்பது மாகாணங்களுக் கும் இந்திய மாநிலங்களுக்கு உள்ளது போன்ற அதிகாரங் களை வழங்கியும் இணைப்புச் சிணைக்கு தீர்வு காண்பதே ஐக்கிய தேசிய கட்சியினதும் சிறிவங்கா சுதந்திரக் கட யினதும் முடிவு என செய்திகள் வெளியாகியமை தெரிந்ததே.

மேலும் சமஷ்டிக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்த இக்கட்சிகள் அதி காரப்பரவலாக்கலுக்கான ஆலகு மாகாணமாகவே இருக்க வேண்டும் எனவும் சுருத்தத் தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பி டத்தக்கது.

பலாலி இராணுவ தளத்திலிருந்து அதிகாலை பலத்த எறிகணை வீச்சு

(யாழ்ப்பாணம்) பலாலி சிறிலங்கா இராணுவ முகாமில் இருந்து வலி காமம் மேற்கு-வடக்கு ஆகிய பகுதி மக்களின் குடியிருப்புகளை நோக்கி இராணுவத்தினர் அதிகாலை வேளையில் பரவலான ஷேல் மற்றும் 50 லைபரீத் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

நேற்று முன்தினம் இரவு 12.00 மணி தொடக்கம் நேற்று அதிகாலை 3.00 மணியளவு மேற்படி பகுதிகளில் இருந்து தொடர்ச்சியாக இராணுவத் தினர் தாக்குதல்களை நிகழ்த்திவண்ணமிருந்தனர்.

வலிவடக்கு, மேற்கு மக்கள் இடம்பெயர்வு

வலி மேற்குப் பகுதிகளை நோக்கி ஏவப்பட்ட ஷேல்கள், பண்டத்தரிப்பு, அளவாட்டி ஆகிய பகுதிகளில் வீழ்ந்து வெடித்ததாகவும் வலிவடக்குப் பகுதிகளை நோக்கி ஏவப் பட்ட ஷேல்கள் குரும்ப சிட்டி, ஏழாலை ஆகிய பகுதிகளில் வீழ்ந்து வெடித் ததாகவும் தெரியவருகின்றது.

எனினும் இத்தாக்குதல்களினால் ஏற்பட்ட சேதவிபரம் பற்றித் தெரியவரவில்லை. மேலும் இரவு வேளையில் தொடர்ச்சியாக நடைபெற்ற

இத்தாக்குதலினால் மேற்படி பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்கள் பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு இடம் பெயர்ந்து சென்றதாக அண்மைய தகவல்கள் இருந்தது

பலாலி முகாமில் இருந்து மேற்படி பகுதிகளை நோக்கி இரவுவேளையில் தொடர் த்த முன்றாவது நாளாக [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

பேரினவாதிகளை ஒன்றுசேர்த்த பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு நவசமசமாஜக்கட்சி தலைவர் கண்டனம்

(கொழும்பு) இலங்கை இணைப்புச்சிணைக் குழு தீர்வுகாண என அமைக்கப்பட்ட பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழு ஒரு ஏமாற்று என்ற நவசமசமாஜக்கட்சியின் தலைவர் விக்கிரமபாகு சுருணாரட்ண தெரிவித்துள்ளார்.

"இக்குழு தமிழர்களை நசுக்கப்பார்கிறது. இந்த தெரிவுக்குழு மூலம் சிங்கள இன ஆதிக்கவாதிகள் ஒன்று சேர்த்து வைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். இது மூலம் மிதவாத தமிழ் குழுக்கள் கூட இனிமறை முகமாக புலிதெருக்கு உதவக் கூடும்.

தற்போதைய சமாதான முயற்சிகளை தோல்வி கண்டிக்கும் மூலம் சரிவசேசரீதியான சந்திப்புகள் இணைப்பிரச்சினை விடத்தில் தலையிடலாம்" என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

பதுங்கியிருந்து தாக்கியதில் 2 பொதுமக்கள் பலி

திருமலையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் பதுங்கியிருந் திரு நடத்திய தாக்குதலினால் இரண்டு பொதுமக்கள் கொல் லப்பட்டனர்.

கடந்த 13 ஆம் திகதி காலை 8.30 மணியளவில் திருக்கோண மலை சேனையூர் கிரவல்லழி ன்னும் இடத்தில் பதுங்கியிருந்த இராணுவத்தினரே இவ்வாற தாக்குதலை மேற்கொண்டனர் இதனால் மூதா

வல்வெட்டித்துறை மீது இரவு நேர ஷேல்தாக்கு

பெண் மணி காயம்; வீடுகள் சேதம்

(வடமராட்சி) பலாலி சிறிலங்கா இராணுவ முகாமிலிருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு 7.30 மணியளவில் சிறிலங்கா இராணுவத் தினர் வல்வெட்டித்துறை பகுதியை நோக்கி ஷேல் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர்.

பலாலியிலிருந்து ஏவப்பட்ட மூன்று ஆடலறி ஷேல்கள் வல்வெட்டித்துறைப் பகுதி களில் வீழ்ந்து வெடித்ததில் ஒரு குடும்பப் பெண் காயமடைந் தார். இரண்டு வீடுகள் சேத மடைந்தன.

[4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

ரைச் சேர்ந்த முதலையா தயானந்தன் [வயது 22] கட் தைப்பறிச்சாணைச் சேர்ந்த தாமோதரம் தர்மலிங்கம் [வயது 30] ஆகிய இருவரும் பலியானவர்களாவர்.

வீரச்சாவு



[குானவேல்]

11-08-1992 அன்று அலம்பில் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடன் ஏற்பட்ட மோதலில் வீரவேங்கை [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

புரீமலையில் இராணுவம் குடியிருப்புகள் மீது மேற்கொண்ட கடுமையான எறிகணை தாக்குதல்கள் இரண்டு மறைந்தவர்கள்

(யாழ்ப்பாணம்) பலாலி சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் ஆரவூவேளை மக்கள் குடியிருப்புகள் மீது மேற்கொண்ட கடுமையான எறிகணை தாக்குதல்கள் இரண்டு மறைந்தவர்கள் சேர்ந்த முவர் உட்பட்ட ஆறு பேர் படுகாயமடைந்தனர்.

நேற்றிரவு 7 மணியளவில் பலாலி சிறிலங்கா இராணுவ முகாமிலிருந்து மயிலங்காடு பகுதி நோக்கி ஏவப்பட்ட எறி கணை வீழ்ந்து வெடித்ததில் நவரட்ணம பாஸ்கரன் வயது 28) என்பவர் படுகாயமடைந் தார். தொடர்ந்து இரவு 10.30 மணியளவில் குப்பிணாப்பத்தி நோக்கி ஏவப்பட்ட எறிகணை யால் குப்பிணா தெற்குச் சேர்ந்த இளையதம்பி செய்வாணை (வயது 55), இவரது மகளான பலாலி ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசாலை ஆசிரியை பராசக்தி வயது 29) சமோத [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

மட்டக்களப்பு கிராமங்களில் குடியிருப்புகள் படையால் எரிப்பு

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் சில இராணுவ முகாம் களிலிருந்து வெளியேறி மக்கள் குடியிருப்புகளுக்குள் நுழைந்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் பல பொதுமக்களைக் கைது செய்ததுடன் வீடுகளையும் எரித்து நாசமாக்கியுள்ளனர்.

கடந்த பத்தாம் திகதி அதிகாலை மட்டக்களப்பு வவுண

திவு, ஆயித்தியமலை, 19-ம் கட்டை, 36 ஆம் கிராமம், வெல்லாவெளி, பாலையடி, வெட்டை, பழுக்காமம், கொக்கடிச்சோலை இராணுவ முகாம்களிலிருந்து வெளியேறிய இராணுவத்தினரே மேற்படி செயல்கள் நடைபெட்டனர்.

இவர்கள் பாவற்கொடிச் சேனை, தாண்டியடி, பன் சேனை, 40-ம் கிராமம், தி

கோடை தம்பன்சேனி, மணல்பிட்டி, சாமந்தி ஆறு ஆகிய பகுதிகளால் முன்னேறி அவ்விடங்களில் பல பொது மக்களின் குடியிருப்புகளை எரித்துச் சாம்பராக்கியதுடன் அங்கிருந்த பல பொது மக்களையும் கைது செய்தனர். மேலும் அந்தக்கிராமங் களையே தற்போழுதும் தரி த்து நிற்கின்றனர்.

திருமலை படையினரை ஊக்குவிக்க அமைச்சர் குழு

(திருக்கோணமலை) திருக்கோணமலை மாவட்டத்தில் நிலைகொண்டுள்ள சிறிலங்கா படையினரின் சேம நலன்களைக் கவனிக்கவேண்டி அங்கு விஜயம் செய்துள்ளது. இக்குழு விற்ற மாகாண சபைகள் அமைச்சரும் வெளி விவகார ராஜங்க அமைச்சருமான ஜேன் அமரதுங்க தலைமை வகித்தார்.

குழுவினர் கட்டைபறிச் சான, நிலாவெளி பெரிய குளம், ஆண்டாமோட்டை, சின்னக்குடா முதலிய இடங்களிலுள்ள முகாம்களுக்கு விஜயம் செய்தனர்.

பிரதிசபாநாயகர் காயினி பொன்னசேகராசுந்திரசிறி குரியா ராச்சி, சந்திரமன் டீசிவ்வா, சந்திரதாசு கலப்பதி, விஷ்ணு ஜெயவர்த்தன ஆகிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் எயர்சீமார்சல்வோல்டர் பர்னான்டோவும் இக்குழுவில் அடங்கியிருந்தனர்.



சுழநாதம்

“வெளிச்சம்” இன்று வெளிவருகிறது

வெளிச்சம் கார்த்திகை மாத உதய இன்று வெளிவருகின்றது. இந்த இதழில் புதுவை இரத்தினதுரை அவர்களின் தலைவன் வாழி - தலைவருடைய பிறந்ததின வாழ்த்துகள் கவிதையும், முருகையன், சவிஞர் கண்ணதாசன், சி.சீவஞானம், அரியாலையூர் கேந்திரன் ஆகியோரின் கவிதைகளும், ந.சுரேந்திரனின் மொழி பெயர்ப்பில் சேச்சிறு கதை ஒன்றும் மற்றும் கிருஷ்ணாமங்கை, கருணாகரன் ஆகியோரின் சிறுகதைகளும் உள்ளன.

இவற்றுடன் கரும்பறவை, சாந்தி, பரஞ்சோதி ஆகியவர்களின் போராட்ட நிழல்கள் பற்றிய கட்டுரைகளும், யமுனாரி எழுதிய நகிலூர் இராசதானி என்ற கட்டுரையும் இடம் பெற்றுள்ளன.

பனைவிதை விநியோகம்

பனை வனத்தை பெருக்கும் நோக்குடன், சுமார் இருபது மீட்டருக்கும் மேற்பட்ட பனம் விதைகளைக் கொள்வனவு செய்து தமது பகுதி மக்களுக்கு பூநாள் பலநோக்குக் கட்டுறவுச் சங்கம் விநியோகித்துள்ளது.

சங்கத்தின் இச்செயற்பாட்டைப் பாராட்டி தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டுக் கழகம் செய்திக்குறிப்பொன்றை விடுத்துள்ளது.

ஒலிபெருக்கி திருடிபவர் பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டார்

மாவீரர் வாரத்தில் ஆணைக்கோட்டைப் பகுதியில் திருட்டுப்போன 'யூனிம்' ஒலிபெருக்கி கருவியைத் திருடிய நபர் பொதுமக்கள் மத்தியில் பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டார்.

ஆணைக்கோட்டை உதய தாரகை சனசபை நிலையப் பகுதியில் திருட்டுப்போன மேற்படி கருவியைத் திருடியவரை விடுதலைப் புலிகள் விசாரணை செய்து கண்டறிந்தனர்.

பிற்பாடு உதயதாரகை முகூலில் குயிறன்று பொதுமக்கள் முன்னிலையில் அவரைப் புலிகள் பகிரங்கப்படுத்தினர். (21)

போதைவஸ்து வழக்கு ஆஜராவதில்லை

போதைவஸ்து வழக்குகளில் ஆஜராவதற்கு அம்பாதி தோட்டை சட்டத்தரணிகளே மறுப்புத் தெரிவித்துள்ளனர். மேற்படி வழக்குகளில் அடிக்கடி சம்மந்தப்படுபவர்கள் சார்பாக நீதிமன்ற வழக்குகளில் ஆஜராவதில்லையென்று இச்சட்டத்தரணிகள் மறுப்பு செய்துள்ளனர்.

சட்டத்தரணிகள் முடிவு அடிக்கடி சம்மந்தப்படுபவர்கள் சார்பாக நீதிமன்ற வழக்குகளில் ஆஜராவதில்லையென்று இச்சட்டத்தரணிகள் மறுப்பு செய்துள்ளனர். (07)(பா)

இந்து அடிப்படைவாதிகள் ஆயிரக்கணக்கில் கைது

தலைவர்கள் தலைமறைவு

வர்க்கு பலர் தலைமறைவாகி விட்டதாகவும் தெரிய வருகிறது. தலைவர்கள் எவரும் இதுவரை கைதாவவில்லை என லக்னோ செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

தமிழ்நாட்டில் தடை செய்யப்பட்ட ஐந்து அமைப்புகளில் மூன்று அமைப்புகளைச் சேர்ந்த நூறுபேரைத் தமிழ்நாடு பொலிசார் நேற்றுக் கைது செய்தனர். இந்த இயக்கங்களின் வங்கிக் கணக்குகள் நிறுத்தப்பட்டதாகவும், அலுவலகங்களுக்குச் சீல் வைக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பாகிஸ்தானில் இந்து கோவில் மீது தாக்குதல் பாரதிய ஜனதா எதிர்ப்பு

பாரதிய ஜனதா கட்சி ரத்தி ஐந்து பேர் நேற்றுப் புதுடில்லியில் உள்ள பாகிஸ்தான் தூதரகத்தின் முன்பாக ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். பாகிஸ்தானில் ஐந்து இந்து கோவில்கள் தாக்கப்பட்டதைக் கண்டித்து இவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர். ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களின் நூறு பேர் வரையில் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர்.

மத்திய பிரதேச ஆரசை பதவி நீக்க கோரிக்கை

மத்திய பிரதேச முதலமைச்சர் சுந்தர்லாக் பட்டவால் பதவி நீக்கம் செய்யும்படி பிரதேச காங்கிரஸ் குழு மாநில ஆளுநரை வலியுறுத்தியிருக்கிறது. தடை விதிக்கப்பட்ட அமைப்புகளுடன் அவருக்குத் தொடர்பிருப்பதாக காங்கிரஸ் குழு குற்றம் சாட்டியிருக்கிறது.

இடம்பெயர்ந்த ஆசிரியருக்கு நிரந்தர இடமாற்றம்

பிறமாவட்டங்களில் கடமை யாற்றி வரும் ஆசிரியர்களில் நிரந்தர இடமாற்றம் வழங்குவதற்குத் தகுதியானவரினது விபரங்கள் கல்விச்சேவைகள் சபைத் தலைவருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்படி தகவல்களை வடகிழக்கு மாகாண பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு நல்லையா தெரிவித்தார்.

நீரேமாவின் இந்திய விஜயம் ஒத்திவைக்கப்பட்டது

செல்லி இருந்தார். அயோத்தி அசம்பாவித்ததின் பின்னர் இந்தியாவில் நிலவும் தர

சமஷ்டியால் சிங்களக் குழந்தைகள் அடியையாக வேண்டி வருமா?

கால மாவட்ட எம்.பி. யின் அச்சம்

(கொழும்பு)
“எமக்கிடையே ஒற்றுமை இல்லா விட்டால் எதிர்காலத்தில் சிங்களவரின் பிஞ்சுகள் குழந்தைகள் புலிகளின் தமிழீழ அரசின் அடிமையாக வழிவண்டிய நிலை ஏற்படும். எனவே நாம் ஒட்டுமொத்தமாக சமஷ்டித்திட்டத்தை எதிர்க்க வேண்டும்” கட்டுநாயக்கா

இவ்வாறு காலி மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ரமகுமாரநாயக்கார தெரிவித்துள்ளார். காலியில் உள்ள விகாரை ஒன்றில் சிறுவர்களுக்கான சமயக்கல்வித்திட்டம் ஒன்றை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து பேசும் போது தற்போது சமஷ்டியைப்

பற்றி பலரும் கதைத்துக் கொள்கிறார்கள். இத்திட்டம் தமிழீழ அரசுக்கான முதல் படி என்பதில் எதுவித சந்தேகமும் இல்லை. இந்த சமஷ்டித் திட்டத்தின் படி தீர்வு அமைந்தால் நாட்டின் மூன்று பகுதிகளையும் பிரித்துத் தமிழர்களுக்குக் கொடுத்த தாச முடித்து விடும். அதை அவர்கள் உதிர்தாமம் வரைக்கும் விஸ்தரிப்பார்கள். அத்துடன் மலையகப் பிரதேசத்தையும் ஆக்கிரமித்து மலை நாடு ஒன்றையும் அமைத்து விடுவார்கள் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். 1923-ம் ஆண்டிலேயே தமிழீழம் பற்றிய கோஷம் எழுந்தது. அப்பொழுதும் சுதந்திரத்தின் பின்னரும் எமது தலைவர்களான டி. எஸ். சேனநாயக்கா, எஸ்டி.பி.ஆர். டி. பண்டாரநாயக்கா ஆகியோர் தமிழீழ கோரிக்கையையும், சமஷ்டித் திட்டத்தையும் எதிர்த்தே வந்திருக்கின்றனர் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

வர்த்தகவலையத்தில் அடிக்கடி வேலை நிறுத்தம்

(கொழும்பு)
கட்டுநாயக்க சுதந்திர வர்த்தக வலையப்பகுதியில் தற்போது அடிக்கடி வேலை நிறுத்தம் நடப்பெற்று வருவதாகக் கூறப்படுகிறது. இந்தப் பிரதேசத்தில் இருக்கும் தொழிற்சாலைகளில் கடமையாற்றும் பெண் ஊழியர்கள் சம்பள உயர்வு கோரி வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபடுவதாகவும் இதனால் எழும் நிலைமையைக் கட்டுப்படுத்த அடிக்கடி பொலிசாரை அழைக்க வேண்டி ஏற்படுவதாகவும் கூறப்படுகிறது.

கடந்த வாரத்தில் மட்டும் நாளுக்கு தொழிற்சாலைகளில் இவ்விதம் வேலை நிறுத்தம் நடத்தப்பட்டதாக தெரிய வருகிறது. அரசாங்கம் தற்போது திறந்துவரும் ஆடைத் தொழிற்சாலைகளில் ஆரம்ப வேதனை மாக ரூபாய் 2000 வழங்கப்படுகையில், சுதந்திர வர்த்தக வலையத்தில் பல ஆண்டுகால அனுபவம் உடையவர்கள்கூட மாதாந்தம் ரூபாய் 3000 ஐ தானும் பெற முடியாதிருப்பதாக அப்பெண்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

எமது இதய அஞ்சலி

செல்வன் சீ. யோகநாதன்
(4ஆம் வருடம் சித்த மருத்துவத்துறை)

பல்கலையும் சிறித பறந்தோடி வந்தீரோ!
வருடங்கள் நாணகாமுடன் சிறகொடிந்தது ஏனோ?
யோகன் அண்ணா! செய்தி கேட்டுத் திகைத்து விட்டோம்
எமது வருகை உம்மை வழியனுப்பத்தானோ?
தண்ணீரில் நீந்தி கரையேறாமலே,
கண்ணீரில் உமது கதை எழுதப்பட்டதோ?

1-ம் வருட மாணவர்கள்
சித்த மருத்துவம்

எமது இதய அஞ்சலி



செல்வன் சீ. யோகநாதன் (4ஆம் வருடம் சித்த மருத்துவத்துறை)

பல்கலையும் சிறக பறந்தோடி வந்தீரோ!
வருடங்கள் நாண்காசுமுன் சிறகொடிந்தது ஏனோ?
யோகன் அண்ணா! செய்தி கேட்டுத் திகைத்து விட்டோம்
எமது வருகை உம்மை வழியனுப்பத்தானோ?
தண்ணீரில் நீந்தி கரையேறாமலே,
கண்ணீரில் உமது கதை எழுதப்பட்டதோ?

1-ம் வருட மாணவர்கள்
சித்த மருத்துவம்
யாழ். பல்கலைக்கழகம்
(சி/5591)

மரண அறிவித்தல்

இராமநாதர் சிவபாதசுந்தரம்

சரவண மேற்கை பிறப்பிடமாகவும், தாவடியில்
வசித்தவருமாகிய இராமநாதர் சிவபாதசுந்தரம் நேரிற்
(14-12-92) காலமானார். இவர் ஜெயலட்சுமியின்
அன்புக் கணவரும், ஜனகன், யாழ்ப்பிணியில் ஜெயந்தன் ஆகி
யோரின் அன்புத் தந்தையும். இராமநாதர், இராசம்மா
ஆகியோரின் புத்திரரும், அசலாம்பிகை, சுந்தரமுர்த்தி
யின் [சனடா] அன்பு சகோதரரும், சபாரத்தினம்,
ராஜேஸ்வரி, அழகனார், கருணைவேலி, உருத்திரமூர்த்தி,
ஸ்ரீமேவி. பத்மநாதன் ஆகியோரின் மைத்துனரும் ஆவார்
எனினும் சமூகநீதியைக் கொண்டு [15-12-92] காலை
10-00 மணிக்கு நடைபெற்று தாவடி மயானத்திற்
தடவல் செய்யப்படும். இவ் அறிவித்தலை உற்றாரி,
உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவுட.

தடவல்:

பத்திரகாளி கோவிலடி,
தாவடி.

ச. தயாகரன்
[3787]

மரண அறிவித்தல்கள்

சந்தப்பு ஆறுமுகம் சிவராசலிங்கம்

(ஸ்கந்தபுரம், மில் உரிமையாளர்)

பாலாவோடை, களபூமி, காரைநகரைப் பிறப்பிட
மாகவும், ஸ்கந்தபுரம், அக்கராய்க்குளத்தை வசிப்பிட
மாகவும் கொண்ட சந்தப்பு ஆறுமுகம் சிவராசலிங்கம்
அகால மரணமானார். இவர் காலஞ்சென்ற சந்தப்பு
ஆறுமுகம், சிவகாமப்பிள்ளையின் அன்பு மனைவியும், ரஞ்சித்
மலரின் அன்புக் கணவரும், பஞ்சலிங்கம் (டைமார்சா),
மனோரஞ்சித்மலர் (கனடா) ஆகியோரின் சகோதரனும்,
குழந்தைவேலி (கனடா), இராசமலர் ஆகியோரின் மைத்
தனரும், K. T. கணசபையின் மருமகனும் ஆவார்.

இவர்கள் இருவரும் 6-12-92 அன்று கிளாலியில் நடைபெற்ற படகு விபத்தில்
அகால மரணமானார்கள்.

இவ்வறிவித்தலை உற்றாரி, உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

(3785)

தகவல்: குடும்பத்தினர்

கோட்டைப் பகுதியில் திருட்டுப் போன 'யூனிட' ஒலிபெருக்
கிக் கருவியைத் திருடிய நபர்
பொதுமக்கள் மத்தியில் பகி
ரம் உடல் படுதிற்பட்டார்.
ஆணைக்கோட்டை உதய
தாரகை சனசபை நிலையப்
பகுதியில் திருட்டுப்போன
வரை விடுதலைப் புலிகள்
விசாரணை செய்து கண்டறிந்
தனர்.
பிற்பாடு உதயதாரகை முன
ரவில் குடியிறன்று பொது
மக்கள் முன்னிலையில் அவ
ரைப் புலிகள் பகிரங்கப்படுத்தினர். (21)

போதைவஸ்து வழக்கு ஆஜராவதில்லை

சட்டத்தரணிகள் முடிவு

போதைவஸ்து வழக்குகளில் அடிக்கடி சம்மந்தப்படுபவர்
ஆஜராவதற்கு அம்பாநி கள் சார்பாக நீதிமன்ற வழக்கில் ஆஜராவதில்லை யென்று இச்சட்டத்தரணிகள் முடிவு செய்துள்ளனர்.
மேற்படி வழக்குகளில்

வார்த்தக ஒப்பந்தத்திற்கு இந்தியா ஆதரவு

(கொழும்பு) தெற்காசிய வார்த்தக முன்
னுரிமை ஒப்பந்தத்திற்கு இந்தியா ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது.
'சாரிக்' நாடுகளுக்கிடையில் வரித்தக தாராமையமாக்கலுக்கு வழிவகுக்கும் மேற்படி தனது பூரண ஆதரவைத் தெரிவிக்கின்றது என்று இந்திய வெளியுறவு இணை அமைச்சர் திரு. பி. எல். பாட்டியா தற்போதைய சாரிக் தலைவரான திரு. பிரேமதாசாவுக்கு தெரிவித்தார்.

மசூதியை காக்காதோர் இந்தியாவை காப்பார்களா?

(கொழும்பு) "பாபர் மசூதியைக் காப்பாற்ற முடியாத இந்திய இராணுவம் பாரதநாட்டை எவ்வாறு காப்பாற்றப் போகிறது" இவ்வாறு தி.மு.க தலைவர் திரு. கருணாநிதி கேள்வி எழுப்பியிருக்கிறார்.
மு.கருணாநிதி அயோ, திபில் காணப்பட்ட பாபர் மசூதி இந்தத் தீவிரவாதிகளால் தகர்க்கப்பட்டது குறித்து செய்தி நிருபர்களிடம் கருத்துத் தெரிவித்த திரு. கருணாநிதி மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

இடம்பெயர்ந்த ஆசிரியருக்கு நிரந்தர இடமாற்றம்

(கொழும்பு) பிறமாவட்டங்களில் கடமை யாற்றி வரும் ஆசிரியர்களில் நிரந்தர இடமாற்றம் வழங்குவதற்குத் தகுதியானவர்களைத் தீர்மானித்துக் கொள்வதில் சம்பந்தமில்லாதவர்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.
மேற்படி தகவல்களை வடகிழக்கு மாகாண பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. ந. சுவாமிநாதன் தெரிவித்தார்.

பிரேமாவின் இந்திய விஜயம் ஒத்திவைக்கப்பட்டது

(கொழும்பு) ஜனாதிபதி பிரேமதாசா விஜய இந்திய விஜயம் கால வரையறையின்றி ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்தியாவில் உள்ள புத்தாாயாவில் நடைபெறவிருந்த தங்கவேலி அரிப்பணிப்பு வைபவத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக திரு. பிரேமதாசா இந்தியாவுக்குச் செல்ல இருந்தார். அயோத்தி அசம்பாவித்ததின் பின்னர் இந்தியாவில் நிலவும் நரிபோதைய நிலைமைகளை காரணமாக மேற்படி வைபவம் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. அடுத்த மாதம் வரை இவ் வைபவம் ஒத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

இந்திய முஸ்லிம்களை காக்க கூட்டுநடவடிக்கை வேண்டும்

-- பாகிஸ்தான் பிரதமர் நவாப் ஷரிப் பங்களாதேசிலிருந்து கூறியதான் பிரதமர் கூறிபுள்ளார்.
இந்தியா எங்கிலும் வாழும் முஸ்லிம்களை காக்க ஜ.நாடு சபையின் ஓ. ஜி. சி. என்ற இஸ்லாமிய நாடுகளின் கூட்டமைப்பு நடவடிக்கையில் இறங்க வேண்டும் என பாகிஸ்தான் பிரதமர் நவாப் ஷரிப் அழைப்பு விடுத்துள்ளார்.
இந்திய முஸ்லிம்களைக் காக்கவும், அயோத்தி பாபர் மசூதி உடைக்கப்பட்டது தொடர்பாகவும் இஸ்லாமிய நாடுகளின் கூட்டமைப்பு அண்மையில் கூட்டு முடிவைக் குறிப்பிட்டுள்ளது. (ச)

உள்வந்த வெளிச்சென்ற வாகன இலக்கங்கள்

- 14.12.92
எமது பதிவில் உள்வந்த வாகன இலக்கம்: 7110
வடபகுதிக்கு உட்கள் வந்த வாகன இலக்கங்கள்:
22-4710, 24-3529, 42-0704, 41-9989, 26-0536, 24-6972, 41-6933, 2-6335.
வடபகுதிக்கு வெளியே சென்ற வாகன இலக்கங்கள்:
28-2145, 26-5777, 24-4367, 28-5294, 42-9345, 24-5396, 26-2941, 24-3262, 27-2004, 26-1735.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி, 31 ஆம் இலக்கத்தில் உள்ள 'சமுநாதம்' பணிமனையில் 1992 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 15 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

தபால் சேவையை உயர் அதிகாரிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதற்காக வடமாகாணத்தாலை அத்தியட்சர் எஸ்.எம். சேதுசுவலர் இன்று கொழும்பு செல்ல உள்ளார். (07)(பா)

வல்வெட்டித்துறை

ஏவப்பட்ட முன்று ஆட்களில் ஷேல்களில் ஒன்று கடலிலும், இரண்டாவது வல்வெட்டித்துறை அம்மன் ஆய வெளியிலும் விழுந்தன முன்றாவது ஷேலி ஆகியோரின் பகுதியில் விழுந்து வெடித்ததில் அருகருகே இருந்த இரண்டு வீடுகளை சேதமடைந்தன. ஒரு வீட்டில் இருந்த திருமி வசந்தி-விஜய சேகரம் (வயது 32) என்ற பெண் காயமடைந்தார். ஷேலி தாக்குதல் சம்பவத்தை மருத்து இப்பகுதி மக்கள் சில மணிநேரம் பதற்ற நிலையைடைந்தனர். (யோ)

பலாலி

இராணுவத்தினர் இவ்வாறு தாக்குதல்களை மேற்கொண்டவாறு இருக்கின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இதே வேளை கடந்த இரவும் பலாலி இராணுவ முகாமிலிருந்தும் எறிகணைத் தாக்குதல் நடாத்தப்பட்டது.

வீரச்சாவு

முதல்வன்/காவேலி (தேவராசா சிறிராசா - சிவகாமிய அம்மன் கோவிலடி, காரைநகர், யாழ்ப்பாணம், எனும் விடுதலைப் புலிகள் போராளி வீரச்சாவு அடைந்தார். இவருக்கு தமிழ் மீது விடுதலைப் புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றனர்.

கிழக்கு

மற்றொரு முத்த பொலிஸ் அதிகாரியான ஜெயசந்திர பொலிஸாரின் உயர் பயிற்சி நெறிக்கும் பொறுப்பாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். விசேட நடவடிக்கைகள் பணியகம் கலைக்கப்பட்டிருப்பதும், விசேடமாக குறிப்பிடப்பட வேண்டியதாகும்.